

УДК 81-114

**А.В. МАЛЮЖИНСКИЙ**  
(Волгоград)

**КОММУНИКАТИВНЫЕ ТАКТИКИ В РЕЧЕВОМ ПОВЕДЕНИИ СПОРТИВНОГО БЛОГЕРА  
(на материале спортивного аналитического блога)**

*Уточняется понятие коммуникативной тактики. Выделяются основные коммуникативные тактики, характерные для речевого жанра спортивного аналитического блога. Выявляются и анализируются языковые средства реализации выделенных коммуникативных тактик.*

*Ключевые слова: спортивный дискурс, коммуникативная тактика, спортивный аналитический блог, коммуникативная стратегия, коммуникативное поведение.*

---

**ALEKSEY MALYUZHINSKY**  
(Volgograd)

**COMMUNICATIVE TACTICS IN THE SPEECH BEHAVIOR OF THE SPORTS BLOGGER  
(based on the sports analytical blog)**

*The article deals with the specification of the concept of the communicative tactics and highlights the main communicative tactics that are typical for the speech genre of a sports analytical blog. There are identified and analyzed the linguistic means of implementing the selected communicative tactics.*

*Key words: sports discourse, communicative tactics, sports analytical blog, communicative strategy, communicative behavior.*

Термин «коммуникативная тактика» означает «совокупность практических ходов в реальном процессе речевого взаимодействия. Коммуникативная тактика соотносится с выполнением отдельных шагов по воплощению каких-либо частных целей» [5, с. 157]. Эти цели являются основой коммуникативной стратегии. Таким образом, коммуникативные тактики используются для реализации общей коммуникативной стратегии. С целью разграничить эти понятия, выделим их отличия. Во-первых, от коммуникативной стратегии тактика отличается тем, что ей присущи практические действия в реальном процессе коммуникации. Во-вторых, тактика по своим масштабам не соотносится с коммуникативной стратегией, определяемой целью, а соотносится с набором коммуникативных задач и намерений.

Нами проанализированы тексты 15 спортивных комментариев, представленных в аналитических блогах о баскетболе и футболе и размещенных на сайтах Sports.ru и Gol.ru [21, 22]. В результате проведенного анализа стало возможным выделить следующие тактики: информирование, обоснованные оценки, апелляция к авторитету, обобщение, приведение примера, уступка, контраст, провокация и указание на перспективу. При определении тактик мы основывались на классификацию Ван Дейка [3, с. 298]. Рассмотрим реализацию выявленных нами тактик.

В рамках *тактики информирования* основными задачами говорящего являются сообщение последних новостей в мире освещаемого в данный момент вида спорта или спортивного события, например, предоставление актуальной информации о структуре турнира, составе его участник в, спортивной форме команд или атлетов, расклад сил, рассказ об истории их противостояния и т. д., в том числе и о событиях из личной жизни представителей спорта.

*Последний раз сборная России проводила официальный матч 14 ноября 2021 года. Тогда было поражение от Хорватии в квалификации к ЧМ-2022. Россия отправилась в стыковые матчи и вышла на Польшу, но матчи не состоялись из-за дисквалификации. Игра с Киргизией – первая для России за 10,5 месяца или 314 дней [6].*

*В составе «Арсенал» была одна неожиданность – Такехиро Томиясу в роли левого защитника. Александр Зинченко травмирован – даже не попал в заявку, но очень ярко отмечал голы команды на трибунах [8].*

Кроме того, тактика информирования проявляется в использовании статистических данных: результативных действий, рекордах и достижениях, результатах, а также можно наблюдать использование «продвинутой статистики», при помощи которой коммуникатор более подробно описывает происходящее. Цифровые модели в спортивном дискурсе принято считать наиболее наглядным и объективным способом донесения информации о действиях спортсменов. Об этом, например, говорил не раз говорили выдающиеся тренеры А. Венгер [2] и Э. Ольсен [20], а также успешные футбольные функционеры М. Бенхэм [20] и Д. Комолли [9]. Осознавая значимость данного феномена, блогеры апеллируют к различным показателям.

*Вторая важная деталь – здесь речь не о проценте, а о качестве владений (possession score), которое определяется через модель (учитывает в том числе, где эти владения завершаются и сколько передач содержат). Это более точная метрика, чем голый процент владения. Но через классический показатель преобразование «Сассуоло» тоже было заметно – от 43,2% до Де Дзерби (18-е место в Серии А) к 54,0% в его первый сезон (7-е место). К финальному сезону в клубе Роберто довел «Сассуоло» до 60,8% (1-е место) [15];*

*Касания в штрафной соперника прекрасно иллюстрируют смену режима: сначала преимуществом владел «Ювентус» (8:1 – на их отрезке), потом инициативу перехватил «Милан» (12:3 – в их пользу) [11].*

*«Голден Стэйт» выиграл пять из шести матчей, где Карри не становился лидером команды по очкам. На эту же статистику указал Yahoo Sports. Еще на первой стадии плей-офф случился победный матч против «Денвера» (118:113). Там Джордан Пул и Стеф Карри набрали по 27 очков. Еще 26 очков принес Клэй Томпсон. По эффективности Карри тогда все равно оказался лучшим [13].*

Часто при реализации этой тактики используются предложения с вводными конструкциями:

*Во-первых, можно выпускать Соболева и Николсона вместе, а Промеса все так же использовать в нападении. Во-вторых, Зиньковский снова сможет выходить на фланге, где ему явно привычнее [18];*

*В начале важно сделать два напоминания:*

*Все игроки, приходящие во взрослый спорт, развиваются в разном темпе. Кто-то раскрывается раньше, кто-то позже, кто-то вообще никогда – это нормально. Не нужно оценивать карьерные перспективы баскетболистов только по первой половине дебютного сезона [1].*

Тактика обоснованных оценок используется автором для подтверждения своего мнения о различных событиях и явлениях в мире спорта или их оценки. Однако высказывание может быть принято в качестве аргумента только тогда, когда оно представлено в виде аргументированной оценки. Так, между частями аргументативных высказываний выстраиваются причинно-следственные отношения.

*В первом голе Александер-Арнолд действительно крайне нелепо пытался перехватить пас, а не доигрывал эпизод с Мартинелли (постфактум, конечно, всем очевидно, как надо было), но реальная проблема в соотношении в пользу «Арсенала» в этой зоне – 4-в-1 или минимум 2,5-в-1 [8];*

*Логично, что лучше всего на отрезке проявлял себя Куадро – прямой оппонент Эрнандеса. Колумбиец напрямую поучаствовал в трех ударах «Юве» из четырех: дважды отдавал под удар партнерам + еще раз пробил сам [11].*

Нами установлено, что при реализации данной тактики часто используются статистические данные с их интерпретацией:

*Если в трансферной политике «Брайтона» и заметны какие-то тенденции, так это то, что клуб практически не покупает игроков старше 25 лет. Зачастую подписываются футбо-*

листы из непопсовых лиг или молодежь, которой не дают шанс в топ-клубах. Например, этим летом клуб подписал 18-летнего Хулио Энсисо из Парагвая (11 млн евро), 20-летнего ивуарийца Симона Адингра из чемпионата Дании и 21-летнего Билли Гилмора из «Челси» (оба примерно по 8 млн евро). Самый возрастной новичок – 24-летний эквадорец из «Вильярреала» Первис Эстуньян (17,8 млн евро) [15];

До травмы он был худшим новичком чемпионата, который выбрасывал 34% с игры, 26% трехочковых и 76% штрафных, при этом имея 3,2 потери на всего 3,4 передачи. Его eFG% был (и остается) хуже, чем у Грина [1].

Тактика апелляции к авторитету заключается в использовании мнений личностей, обладающих большим уважением в мире спорта (успешные тренеры или игроки, спортивные функционеры), либо имеющих уникальные знания в конкретной области, что выражается:

а) в прямом цитировании;

Переворот в рисунке описывает послематчевая цитата Аллегри: «Мы здорово играли первые 20–25 минут, но затем начали опускаться все глубже и глубже – совсем без причины. Странно – в какой-то момент мы просто перестали играть. Думаю, все началось с удара Леау в штангу – мы начали делать поперечные передачи, а где-то допускали просто глупейшие ошибки» [11];

б) в косвенной речи;

Роналду говорил, что рядом с Анчелотти он чувствовал себя членом его семьи – будто после тренировки они вместе поедут домой. А Ибрагимович называет Анчелотти любимым тренером – как раз за то, какую он создает атмосферу: «При нем никто не злится, даже если не выходит на поле, потому что он не просто твой тренер, он твой друг» [14].

Тактика обобщения используется для того, чтобы доказать свою правоту и продемонстрировать популярность своей позиции при помощи апелляции к общественному мнению:

От Саудовской Аравии никто не ждал ничего, кроме кучи пропущенных голов от Аргентины. Во-первых, стереотипные 0:8 от Германии засели в памяти навсегда. Во-вторых, все мы помним более свежие 0:5 от России. В-третьих, бездарный футбол Катара и Ирана навевал мысли, что и тут будет вынос тела. Это было видно даже по фэнтези на Sports.ru: Мессе взяли 44% процента игроков, у 34% игроков он капитан (это удваивает очки) [19];

Вряд ли многие из вас знали фамилию Абаскаля до того, как «Спартак» объявил его главным тренером. 33-летний испанец, которого не оставили в «Базеле» и отправляли тренировать дубль. Разве хорошим тренером можно так распорядиться? Нет, конечно. Значит, тренер он так себе. Согласитесь, в июне мы все думали примерно так [16].

Обнаружено также, что данная тактика применяется с целью показать типичность описываемого феномена или ситуации:

Команда Артеты в этом сезоне всегда смело прессингует, но в этот раз частота и эффективность просто зашкаливали. Такие рекорды всегда подчеркивают две стороны – и качественное давление одной команды, и необоснованное желание другой разыгрывать [7].

Отметим, что характерной особенностью этой тактики является использование отрицательных и определительных местоимений, а также наречия времени со значением частотности.

Тактика приведения примера – частное средство, используемое блогерами, т. к. наглядно демонстрирует, что имеет в виду автор, а также может подтверждать один из его тезисов, показывая его обоснованность. Необходимо отметить, что нередко примеры даются с пояснениями и акцентуацией на конкретный аспект:

«Челси» пытался выходить в атаку в короткий пас, но без должных связей между игроками (традиционно для этого сезона). Это сделало их легкой мишенью для «Арсенала». Команда Артеты делала упор на центральную зону при организации давления. Обратите внимание, как узко располагаются вингеры Сака и Мартинелли [Там же];

*Это хорошо заметно на примерах из эфира BT Sport с тактической камеры. Прессинг стартует с персональной четверки, при этом все футболисты «Арсенала» располагаются с акцентом на центр (не шире штрафной площади) [7];*

Тактика уступки заключается в демонстрации реальной или мнимой готовности принять чужую позицию. Как правило, блогеры применяют эту тактику для того, чтобы, во-первых, отобразить плюрализм мнений и подходов:

*Кажется, главные причины такой реакции – отсутствие суперзвезд в атаке и спорная история с вратарями. Но на Евро-2020 у Испании тоже не было Давида Вильи и Фернандо Торреса (зато был Альваро Мората), а в воротах играл Унаи Симон [4];*

а во-вторых, показать неоднозначность и динамичность описываемого явления:

*Я сидел на «Газпром-Арене», смотрел на бегающего туда-сюда испанца и думал, что к нам приехал очередной шарлатан.*

*Правда, Вадим Лукомский настаивал, что все не так плохо: «Абаскаль попытался сыграть полностью в свой футбол вообще без оглядки на «Зенит» – ромб, попытки коротко разыгрывать и высоко давить. <...> Идею у «Спартака» вижу – просто не вижу, как она могла сработать против «Зенита» [16].*

Характерной особенностью описываемой тактики является использование вводных конструкций с семантикой противопоставления, а также противительных союзов.

Тактика контраста – противопоставление, подразумевающее выделение положительных и отрицательных сторон. Необходимо отметить, что если данная тактика применяется при реализации стратегии объяснения, то блогер склонен рассуждать не с позиции «хорошо-плохо», а с точки зрения «эффективно-неэффективно»:

*Помимо того, что система учитывала качества игроков, команда здорово и быстро комбинировала. В этом было отличие от системы сборной США, которая располагалась похожим образом в матче с Уэльсом – американцы тоже расставлялись в клубной манере, но им слишком не хватало скоростей [12];*

*Схема с парой опорников и тройкой нападающих отлично наложилась на структуру розыгрышей Германии. Вместо того, чтобы отсиживаться в обороне, Япония начала высоко и смело прессинговать.*

*К чему это привело? Во-первых, Германия перестала так много владеть мячом. Во-вторых, перестала владеть им в удобных для себя условиях: до перерыва команда Флика сделала 155 передач на трети Японии, после – только 71 (в два раза меньше!). В-третьих, игра максимально раскрылась – немцы тоже получали моменты, но теперь ценой контроля над соперником [Там же].*

Если же данная тактика применяется в рамках стратегии убеждения, то как правило дается эмоциональная или моральная оценка, кроме того, можно обнаружить дихотомию «мы-они»:

*Сбежав из «Аданы», Дзюба отказался от шанса попасть в большой клуб. А всего-то надо было любить футбол в себе больше, чем себя в футболе [17].*

Для стратегии убеждения также характерна тактика провокации, используя которую, блогер стремится спровоцировать аудиторию и при помощи эмоционального воздействия и радикальности / нетипичности / неожиданности своего тезиса изменить позицию адресата:

*Кажется, карьера Артема Дзюбы все. Как еще описать готовность большой звезды перейти в «Торпедо»? Команду с 16-го места, которая набрала за 16 туров всего шесть очков, четыре последние матча проиграла, а в пяти не забивала [Там же].*

Тактика указания на перспективу занимает важное место в спортивном дискурсе в целом и в рассматриваемом жанре в частности, т. к. с ее помощью определяется вектор рассмотрения спортивного события, а также осуществляется прогноз возможного развития событий. Например:

*Сценарий-максимум: Эриксен будет так хорош, что пробьется в старт. Четкого пути пока не видно, но датчанин достаточно вариативен, чтобы попробовать несколько ролей. А показанного в «Брентфорде» уровня будет вполне достаточно для этого – осталось перенести его в другой клуб и на большую дистанцию [10];*

*В Досунму не видно звездного потенциала. Команда с ним в качестве лидера вряд ли когда-либо даже выйдет в плей-офф [1];*

*Алперен легко способен вырасти в игрока калибра Домантаса Сабониса. С такими же плюсами, но при этом есть ощущение, что бросковый и защитный потенциал у него даже выше [Там же].*

Таким образом, в речевом жанре спортивного аналитического блога нами выделено 9 тактик – информирование, обоснованные оценки, апелляция к авторитету, обобщение, приведение примера, уступка, контраст, провокация и указание на перспективу, которые применяются для реализации основных коммуникативных стратегий. Обнаружено, что тактика информирования соотносится со стратегией презентации, тактики контраста, провокации и указания на перспективу – со стратегией убеждений, тактики обоснованных оценок, приведения примера – со стратегией объяснения, тактика обобщения может коррелировать со стратегиями информирования или обобщения, а апелляция к авторитету – со стратегиями убеждения или объяснения. Каждая тактика имеет свои характерные особенности, которые проявляются при реализации различных коммуникативных интенций.

### Литература

1. Абаев С. Мобли – уже лидер мощной защиты, Каннингем чересчур самоуверен, Джейлен Грин – провал. Кто станет лучшим новичком этого года в НБА. // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/nbarplayerslive/3008697.html> (дата обращения: 11.01.2023).
2. Богданов Ю. Арсен Венгер: «Статистика помогает людям понять, что Жиру – хороший футболист» // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sports.ru/football/1035445768.html> (дата обращения: 05.02.2023).
3. Дейк Т.А. ван. Язык. Познание. Коммуникация. Б.: БГК им. И.А. Бодуэна де Куртенэ, 2000.
4. Дорский А. Испания – просто супер. Матч с Коста-Рикой идеален во всем. // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/dorskiy/3096391.html> (дата обращения: 08.02.2023).
5. Жеребило Т.В. Словарь лингвистических терминов. 5-е изд. Назрань: Пилигрим, 2010.
6. Живоглядов Н. Первый матч сборной России за год: 9 вещей, которые мы увидели. // Гол. [Электронный ресурс]. URL: <https://gol.ru/materials/19662-russia-s-first-match> (дата обращения: 23.01.2023).
7. Лукомский В. «Арсенал» максимально уверенно задушил «Челси». Это даже не было похоже на матч равных топ-команд. // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/england/3091674.html> (дата обращения: 10.01.2023).
8. Лукомский В. «Арсенал» провел лучший матч против «Ливерпуля» в эпоху Клоппа. Мартинелли порвал фланг Трента (позже Гомеса) // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/england/3084124.html> (дата обращения: 10.02.2023).
9. Лукомский В. xG – продвинутый статистический показатель, который захватил футбол. [Электронный ресурс]. URL: <https://academy2020.ru/tactics/xg/> (дата обращения: 05.02.2023).
10. Лукомский В. Эриксен реактивно вернулся на топ-уровень – и это ожидаемое чудо. Он готов удивлять в «МЮ» // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/england/3063639.html> (дата обращения: 18.01.2023).
11. Палагин В. «Милан» отдал «Юве» только 20 минут. Затем Пили починил фланг Леау и Тео и прибил Аллегри стандартами // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/theguardian/3083819.html> (дата обращения: 12.01.2023).
12. Палагин В. Что случилось с Германией? Клубный футбол Флика работал только тайм, Япония заставила вспомнить ошибки прошлых турниров. // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/theguardian/3096329.html> (дата обращения: 17.01.2023).
13. Плеханов А. Не только Карри сделал «Голден Стэйт» чемпионом НБА – это доказывают результаты в плей-офф // Гол. [Электронный ресурс]. URL: <https://gol.ru/materials/19153-golden-state-nba-champion-2021-22> (дата обращения: 14.01.2023).
14. Полевиков В. В чем секреты успеха Анчелотти и почему его обожают любые звезды – даже когда он бросает коробку в голову Ибрагимовича // Гол. [Электронный ресурс]. URL: <https://gol.ru/materials/19014-ancelotti-s-secret-to-success> (дата обращения: 14.01.2023).
15. Чекабаев А., Лукомский В. Де Дзерби в «Брайтоне» – это преемственность. Уход Поттера не развалит проект, который строился больше 10 лет. // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/england/3081773.html> (дата обращения: 15.01.2023).

16. Чернявский Г. Абаскаль вернул «Спартак» в игру. Кто бы мог подумать после 0:4 от «Зенита»? // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.sports.ru/tribuna/blogs/football\\_texts/3093246.html](https://www.sports.ru/tribuna/blogs/football_texts/3093246.html) (дата обращения: 17.01.2023).
17. Чернявский Г. Дзюба так и остался локальной звездой. Уход из «Аданы» – ошибка. // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.sports.ru/tribuna/blogs/football\\_texts/3091805.html](https://www.sports.ru/tribuna/blogs/football_texts/3091805.html) (дата обращения: 17.01.2023).
18. Чернявский Г. Теперь мы поняли, что такое тактический хамелеон Абаскаля. Наконец-то. // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.sports.ru/tribuna/blogs/football\\_texts/3079355.html](https://www.sports.ru/tribuna/blogs/football_texts/3079355.html) (дата обращения: 17.01.2023).
19. Чернявский Г. Это просто Саудовская Бавария! В каком же они порядке! // Sports.ru. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.sports.ru/tribuna/blogs/football\\_texts/3095954.html](https://www.sports.ru/tribuna/blogs/football_texts/3095954.html) (дата обращения: 17.01.2023).
20. Analytics FC Podcast Episode 17: Damien Comolli. [Электронный ресурс]. URL: <https://soundcloud.com/analytics-fc-podcast/episode-17-damien-comolli> (дата обращения: 13.01.2023).
21. Gol.ru: [сайт]. URL: <https://gol.ru/>.
22. Sports.Ru: [сайт]. URL: <https://www.sports.ru/>.